

# 三菱电机公司质检造假第三方调查结束

## 下设22个生产企业中有17个存在数据造假行为

□ 本报记者 苏宁

近日,围绕系列质检造假问题,日本三菱电机株式会社(以下简称“三菱电机”)公布第四次调查报告。至此,由外部专业人士组成的调查委员会对三菱电机开展的第三方调查在持续1年4个月终于宣告结束。根据调查委员会最终报告书,三菱电机下设的22个生产企业中,有17个存在数据造假等不当行为,共涉及197起,其中蓄意为之112起。据此,三菱电机先后对22名现职和离职公司高管采取了处罚措施。虽然调查处理工作告一段落,但是相关业内人士指出,三菱电机乃至整个日本制造行业的质检造假问题并未得到根治,今后如果再次曝出类似问题并不奇怪。

### 质检数据造假问题严重

三菱电机质检数据造假问题早在2018年就被发觉。当时,三菱电机由社长牵头开展了自查式的“社内调查”,并得出“没有不当行为”的结论。然而2021年6月,三菱电机再次被发现其在长崎的一家工厂自1985年以来在列车空调批量生产或出厂前,未按合同约定进行产品检验,而是伪造检验数据。此外,这家工厂还对空气压缩机检验数据造假,这些空气压缩机主要在列车刹车和关闭车门时发挥作用,关系到运行安全。三菱电机数据造假曝光后,时任公司董事长棚山正树和公司社长杉山武史被迫引咎辞职。

为查明三菱电机数据造假问题,由外部专业人士组成的调查委员会对三菱电机开展了长达1年4个月的第三方调查,先后四次提出调查报告。根据调查结果,三菱电



质检数据造假问题近年来在日本整个制造业屡见不鲜,图为三菱综合材料株式会社召开新闻发布会,为旗下子公司涉数据造假道歉。 CFP供图

机很多下属工厂长期存在质检数据造假,有的已持续30多年,有的在调查期间仍在进行。三菱电机赤穗工厂从20世纪80年代开始至今3月一直向顾客提供虚假的变压器品质试验数据;三菱电机姬路工厂至少从2010年开始对汽车发电机的质检结果进行篡改,这一不当行为在今年5月调查委员会发布第3次报告书之后仍在进行,直至8月被发现;三菱电机三田工厂从2000年开始至今3月,对

汽车零部件产品的试验数据造假……“没想到会被发现”“过去一直这样做的,无法突然改变”,这是三菱电机造假事件当事人面对调查委员会时的普遍说辞。起初,调查委员会计划于今年4月结束全部调查工作,但因又发现了新的线索,调查工作延期至今,调查委员会相关人士称,即便如此,也不能保证调查工作完全彻底。在调查委员会工作临近结束时,仍有新的问题

线索被发现,但这种情况并没有被写入最终报告书中,“该问题没有终点,可能仍存在未被发现的不当行为,也可能继续发生新的不当行为”,参与调查委员会的律师木目田裕说。

### 调查期间造假仍在继续

根据与调查委员会并行设立的负责评估公司管理层责任的管理审查委员会近日公布的报告书,三菱电机先后对22名对质检造假负有责任的现职和离职公司高管进行了处罚。对现职高管采取了降薪处罚,对离职高管则要求其退还部分薪酬。

调查中发现,棚山正树在任课时就曾参与与汽车发电机电机试验数据造假,虽然管理审查委员会未认定其承担责任,但棚山主动辞去公司高级顾问的职务。此外,对于调查委员会开展调查期间质检造假行为仍在持续的问题,管理审查委员会也未追究现任公司社长漆间启的管理责任。

针对质检问题多发的原因,管理审查委员会从管理模式、领导体制、内部风气等方面分析了诸多原因,向三菱电机提出设置监督机构,提升品质意识等多项改革意见。

作为整改措施,漆间启表示将从质量意识、内部风气、管理模式三个方面推进公司改革,进展情况将接受公司董事会监督,并适时向社会进行信息公开,特别是将重点构建预防质检不当行为发生的机制。此外,对三菱电机出资比例达50%以上的41家企业以及其他相关外包公司将进行质量管理体系的检查确认,三菱电机总部也将继续开展定期调查。

### 制造业问题屡见不鲜

针对三菱电机的质检造假行为,日本原经济产业大臣萩生田光一曾指出,这是制造业企业的耻辱,质检造假说明企业经营存在问题,必须作为最优优先课题强化措施。萩生田光一还提到,品质保证对制造业而言不可或缺,期待企业全力恢复社会信赖。

然而,质检造假问题近年来在日本整个制造业屡见不鲜。据日本媒体报道,近年来,日本连续发生高田气囊使用劣质硝酸铵、神户制钢篡改产品数据、东丽株式会社篡改轮胎补强剂质量数据、三菱电机工业数据造假等多起造假事件。今年,日本制造业巨头川崎重工宣布其旗下子公司川重热工工业公司存在多项质检造假,有些造假行为从1984年就已经开始,至今已存续了38年,篡改数据次数共计1950次。

汽车行业也是日本制造业造假的重灾区。近年来日本汽车产业界的数据造假,检查手续不当等问题频发对日本制造业带来了严重负面影响,据日本媒体报道,自2016年三菱汽车燃油经济性试验数据篡改事件以来,几乎每年都曝出日本汽车制造企业的造假问题,铃木、日产、斯巴鲁、马自达、雅马哈等企业相继受到调查,就连日本龙头企业丰田公司也在2021年曝出长期存在不当车检问题,10名责任人被移送检方。今年,日本日野汽车又被证实至少从2003年开始就在发动机性能试验数据造假的问题。

日本制造业质检问题频发已使日本制造的美誉度受到影响,然而,正如一些日本媒体所言,问题存在深层原因,整改并非易事。

# 资产被“窃取” 俄批美西方违反国际法

□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

自俄乌冲突爆发以来,美西方对俄罗斯展开全面制裁,特别是冻结了大量俄境外资产。近日,多位俄罗斯政界人士通过不同渠道公开发声,指责美西方通过制裁“窃取”包括黄金和外汇储备在内的俄罗斯资产。俄罗斯重量级人士还表示,这是对国际法和国际法的打击。

分析人士认为,俄乌冲突持续至今,俄罗斯与美西方已展开深层次博弈。此前,拥有庞大外汇储备的俄罗斯因被美西方制裁,其境外各种形式的外汇储备遭受损失,约占其外汇储备的二分之一。未来,预计俄罗斯方面会采取多重手段,多措并举与美西方“打擂”。

### 俄外汇储备损失惨重

截至目前,欧盟对俄罗斯的制裁已进入第八轮,累计涉及超过一万项内容,其中冻结俄外汇储备,将俄踢出国际资金清算系统(SWIFT)等制裁手段最具代表性。

据了解,俄国际储备主要包括外汇储备、黄金储备,在国际货币基金组织(IMF)的储备头寸(指一成员国在基金组织的储备部分提款权余额,再加上向基金组织提供的可兑换货币贷款余额)和特别提款权。俄央行数据显示,截至2月18日,即俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动前,其国际储备总额超过6430亿美元。

今年4月,俄央行行长纳比乌里娜曾透露,美西方共冻结了俄罗斯央行近3000亿美元的外汇储备。10月24日,俄总统新闻秘书佩斯科夫进一步表示,俄罗斯有大量资产实际上被美西方掠夺了,包括俄罗斯的黄金和外汇储备。俄新社的报道则明确指出,美西方的制裁已经造成俄罗斯大约一半的黄金和外汇储备被冻结。

其实,美西方的做法早已有了迹可循。欧盟司法专员迪迪埃·雷恩代尔曾公然表示,欧盟将通过一项指令,允许在发现试图规避或绕过制裁的行为后没收俄罗斯在欧盟的资产。雷恩代尔还称,欧洲议会已经为这项指令“亮了绿灯”,并且欧洲理事会内部也就此事达成一致。

对此,俄罗斯方面反应强烈。佩斯科夫称:“美西方的做法是完全非法的,违反了国际法。这是对国家和私人财产的侵犯。”

分析人士指出,如果外汇储备无法动用,俄将面临国际债务违约的风险。俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫近日表示,如果俄罗斯债务违约,欧洲也可能面临经济灾难。“俄罗斯的破产可能引发欧洲破产”。

显然,上述“过招”是俄罗斯与美西方深层博弈的一部分。俄方对美西方的做法早已有了清醒的认识。梅德韦杰夫更是指出,俄方对美国联合一众盟国发起对俄制裁并“窃取”俄资产的目的,心知肚明。



图为当地时间4月21日,俄罗斯央行行长纳比乌里娜在俄国家杜马发表讲话,称西方国家共冻结了俄罗斯央行近3000亿美元的外汇储备。 人民视觉 供图

### 俄与美西方隔空交锋

冻结俄罗斯的资产是一回事,将这些资产直接没收甚至交给其他国家,就是另外一回事了。为此,俄与美西方互相喊话,并已经多次隔空交锋。

早在今年4月,美国总统国家安全事务助理沙利文就曾公开对媒体表示,美国不打算向俄罗斯企业家返还其因制裁而被扣押的资产,还宣称要以一种所谓“更好的方式”使用这笔钱。

无独有偶,欧盟一些人士也呼吁使用被冻结的俄罗斯资产,其中就包括近3000亿美元的俄罗斯央行黄金和外汇储备。近日,欧盟领导人还责成欧盟委员会起草关于将被冻结的俄罗斯资产用于重建乌克兰的提案。

刚刚辞任英国首相的特拉斯也曾公开表示:“我们正在考虑有效利用俄罗斯资产的各种选择。为此,我们已经在G7峰会上与许多盟友讨论过。”

对于美西方的多次表态,俄方数度予以驳斥。佩斯科夫称:“没收俄海外财产并挪作他用是践踏所有法律法规的又一举措。”他还对记者说,“这破坏了国际经济关系体系的核心基础,毫无疑问,我们将尽一切可能与之斗争。”

佩斯科夫近日在又一次谈到欧洲使用冻结的俄罗斯资产的可能性时表示,欧方决定“将是践踏国际法所有规则和规范的又一步”,并表示俄罗斯并不会就此坐视不管。

多位美国法律专家指出,变卖其他国家资产的行为不仅有违美国目前的法律,更是国际法所明令禁止的。美国弗吉尼亚大学法学教授保罗·斯蒂芬在《对话》杂志撰文表示,从国际法的角度来看,没收一国央行资产的行为是对别国权利的侵犯,可能会被上国

际法庭。

### 俄采取多种应对措施

对于美西方的行为,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃多次警告说,冻结俄罗斯资产的行为违反了国际法,俄罗斯有权采取相应的应对乃至报复措施。

显然,虽处于被动局面,但俄罗斯不愿“坐以待毙”,作为反制手段,俄罗斯已采取多种应对措施。

一是外汇管制。为挽救遭受严重打击的俄罗斯经济,俄总统普京签署第79号总统令(关于对美国以及加入它的外国及国际组织的不友好行为实施特殊经济措施)进行外汇管制。纳比乌里娜还强调,俄外汇储备足以应付所有金融或地缘政治事件,常态化的制裁使俄外汇储备比其他国家更加多元化。

二是坚持推行“去美元化”。在新版《国家安全战略》中,俄针对美西方制裁提出具体应对措施,那就是在对外经济贸易中实施“去美元化”。新版《国家安全战略》指出,俄让全世界看到其自身经济的韧性,展示应对外部制裁压力的能力,俄核心经济部门减少进口依赖的工作仍在继续,外贸中美元的使用持续减少。纳比乌里娜指出,“去美元化”是应对制裁,管理外汇风险的“广泛政策的一部分”。

三是做好上诉准备,争取解冻外汇储备。纳比乌里娜表示,俄政府拟提起诉讼,以挑战对俄国际储备的冻结,“这是对黄金和外汇储备前所未有的冻结,我们将提起诉讼,因为让如此大国家的黄金和外汇储备冻结,在全球是前所未有的”。

随着俄乌冲突的持续,冻结俄外汇储备,境外资产的做法是否符合美西方法律程序,被冻结的外汇储备是否可挪作他用等问题将继续成为俄罗斯与美西方博弈的焦点。

□ 本报驻韩国记者 王刚

韩国政府和执政党国民力量党10月26日决定,组建跨政府部门指挥机构,成立特别缉毒组,加大打击毒品犯罪力度。当天,“涉毒综合对策党政协商会议”在韩国国会举行。国民力量党方面在会后表示,近年来以年轻人为主的毒品犯罪及毒品滥用问题愈发严重,为此执政党提议成立杜绝毒品犯罪专项组织,制定“麻药品管理方案”“禁毒宣传方案”等,尹锡悦政府已经接受,并决定整合各方力量,严厉打击毒品犯罪。

### 构建跨政府部门指挥机构

自20世纪90年代起,韩国开展大规模禁毒行动大力打击毒品犯罪,此后韩国一度进入“毒品清国”(联合国将每10万人口中每年有20名以下毒品犯罪者的国家认定为“毒品清国”)行列。然而,目前韩国毒品泛滥程度已达到触目惊心的地步,国际贩毒集团也随之将目光投向韩国。去年韩国共缴获毒品1295.7公斤,较前一年(320.9公斤)激增303.8%,创下历史新高,其中,冰毒(甲基苯丙胺)、可卡因、大麻等主要毒品类缴获量激增520.5%,达1179公斤。

此外,匿名社交平台的出现也使得韩国毒品犯罪愈发猖獗,包括货源提供商、中间销售商、换汇商、提款商等各个环节分工明确,形成了完整的毒品犯罪网络。

为凝聚力量打击毒品犯罪,韩国政府和国民力量党协商一致,制定“麻药品管理方案”和“禁毒宣传方案”。

根据方案,韩国政府和执政党将首先构建跨政府部门指挥机构,由国务调整室长主持召开涉毒对策协商机制会议,推进调查打击,信息共享、预防治疗和康复等灵活应对涉毒犯罪的对策。

与此同时,韩国政府拟进一步严惩涉毒犯罪,追缴



图为8月在韩国仁川机场举行的关税厅毒品走私预防活动中,缉毒犬正在展示毒品探测技能。 CFP供图

# 韩整合各方力量严打毒品犯罪

包括虚拟货币资产在内的所有涉毒犯罪所得。

### 设立毒品犯罪特别调查组

韩国大检察厅近日指出,目前从海外流入韩国的毒品数量剧增,1克冰毒在韩国国内(80万至100万韩元(1韩元约合人民币0.005元)的价格成交,但在美国的价格仅为44美元(1美元约合人民币7.24元)。大检察厅相关人士就此表示:“由于这种价格差,东南亚针对韩国的毒品生产基地正在增加。(为此韩国政府)将与海外调查机关迅速展开联合调查”。

此前的10月14日,韩国检察机关已经宣布“对毒品展开战斗”,并决定在首尔、仁川、釜山、光州等4个检察厅设立毒品犯罪特别调查组,韩国国税厅、国家情报院、食品医药品安全处、保健福祉部、放送通信委员会和各地自治团体等机构参与其中。

毒品犯罪特别调查组将投入七八十名调查人员,包括专门负责毒品调查的检察官及调查官,负责切断毒品走私的关税厅人员,负责关闭毒品销售网站的广播通信委员会人员、负责打击医疗用毒品的食品医药品安全处人员等。

### 民众期盼遏制毒品犯罪

10月21日,韩国总统尹锡悦在韩国警察日纪念仪式上表态称“一定要在与毒品的战争中取得胜利”,并要求韩国相关机构团结合作根除毒品犯罪。

韩国媒体分析认为,尹锡悦作出上述表态,与近年来韩国的毒品犯罪形势息息相关。

近来一系列数据表明,韩国涉毒案件正呈现低龄化和扩散化态势。韩国警察厅9月22日向国会议员提供的国政问政报告(毒品犯罪现状)显示,包括小学、初中、高中及大学、研究所(院)学生在内的学生毒品犯罪人数从2018年的140名,2019年的195名,2020年的323名增至2021年的346名,进入2022年,1至8月已有255名学生因涉毒被捕。韩国毒品犯罪总人数从2018年的8107名增至2021年的10626名,增加到1.3倍,反观涉毒学生人数增加到2.5倍,韩国公职及教育系统涉毒现象也出现增加态势,从2018年至今8月,共有55名公务员因涉毒被捕,其中18名(32.7%)隶属于教育系统。

韩国警察厅发布的一项调查数据显示,韩国毒品犯罪呈现扩散化趋势,甚至发生网络聊天室里冰毒明码标价的情况。韩国食品医药品安全处今年6月公布的一项调查结果显示,在韩国27个大型生活污水处理厂内都检测到冰毒成分,部分污水中还检测到摇头丸、可卡因、安非他命等毒品成分。有韩国国会议员就此指出,韩国国内毒品流通“已具备相当规模”。

韩国检察总长李沅和期盼,在采取专门措施打击毒品犯罪后,韩国能够重新成为“毒品清国”。不仅是检方,韩国民众普遍期盼,在跨政府部门指挥机构及毒品犯罪特别调查组成立后,能够有效遏制日益猖獗的毒品犯罪。

# 预见更好的自己



NU SKIN DISCOVER THE BEST YOU™